

गुजरात : विरोध के दिल- चस्प प्रयोग

—सालोक गेहता—

पिकासा। एक अन्य अवसर पर मन्त्रियोंकी सूच्याके बराबर वृहतीकी पकवा और यह कहकर जनताके सामने खड़ी गया कि सब धनाज इन्होंने खा लिया है। बच्चोंने विरोध प्रदर्शनमें छात्रों और महिलाओंको भी पीछे छोड़ दिया। कानून और व्यवस्था की स्थिति सम्भालनेके लिए जब कर्नाल आनन्दके नेतृत्वमें तेजा 23 जनवरीकी सुबह प्रहमदा वादमें प्रवेश करने जा रही थी तब दो हजार बच्चों का फौजने उनकी धमकानों की। इन बच्चोंका नेतृत्व करीब पचास छोटी छोटी लड़कियां हाथोंमें लाख गुलाब के फूल धरने हुए कर रही थीं। भारतीय संताक जवानोंकी धमकें टुकमें ही रखी रही और उन्होंने बच्चोंको उठाकर गले लगा लिया।

बातावरण कुछ ऐसा बना कि किसी के भड़काने बगैरे बच्चोंने अपनेसे दूर रहनेवाले माता पिताको विश्व भेजा कि निमनूभाई पटेलके न हटनेतक वे स्कूल नहीं जायेंगे। जो बच्चे अभिभावकोंकी ताराजी पर स्कूल गये भी तो स्टीटर पाठ और पिनकी लिखने के बजाय मोटे मोटे पत्रों में पटेल हटाओ लिखकर अपने सामने रखा और बैठ गये। उन्हें न तो मार पार से धमकाया जा सका और न टाफी देकर फुसलाया जा सका। आन्दोलनक दौरान जब कपड़ों में डेल डी जात तो लाली लो मुकुर और बच्चे अपने अपने घरोंको छोड़ीपर चढ़कर पानों दिश्राव जिमटा बजाने लगते। इते मुख्य मन्त्रों की मोटाकी अगदी कहा जाया था सुबुनोंका कहना है कि ऐसा दमक उम्होंने कभी नहीं देखा।

धनाज की मान कर रहे गुजरातमें जब तेजा पहुंचा तो जगता धमकानोंकी आवाज

धूम जो धनाजके दानेसे बनता है। हमें विपवास है कि वे यहाँ हमें खून देने आये हैं, लेने नहीं इससे कटोर हृदय वाले चीनकों तक का दिल भी पसीज गया।

यही कारण था कि एक दिन कपड़ों में डील का समय समाप्त होनेसे कुछ मिनट पूर्व जब कर्नाल आनन्द एक गरीबे गुजरे, तब राजतकी इतान के सामने नाईन में ६०-३५ व्यक्तियोंके बाद खड़े हुए एक बूढ़ेने रोते हुए कहा कि यदि आज राशन न मिला तो उसकी पत्नी और छोटे बच्चे

शायद ही बचेंगे। कर्नाल इस दुखको सह न सके और उन्होंने वायरलेससे मन्देश देकर रूपयों में डीलकी खबधि दी घण्टे बीघ बढ़ा दी। ऐसी अनेक घटनाएँ हुई जिन्होंने सिद्ध कर दिया कि बढ़ती हुई कीमतों, खाद्यान्न का अभाव और झूठ सरकार का विरोध करनेके लिए शांति प्रिय जनता कमर कसकर कितना विकराल रूप धारण कर सकती है।

गुजरातमें पूरे एक मास बने इस आन्दोलनमें निम्नदेह लाठी, गोली अधुगीय का प्रयोग भरपूर हुआ। यह भी सत्य है कि जनताके रोष ने आगजनी और लूटपाट का हियक रूप भी पहण किया। इसके धाव अभी इतने ताजे हैं कि आन्दोलन समाप्त हुआ कहना कठिन हो रहा है।

आन्दोलन में शहीद हुए ५६ व्यक्तियोंकी लाशों दुःख और रोषकी स्मृतियों दाजा बनाने हैं। बहुत समय तक इन्हें भुला पाना असम्भव होगा। आन्दोलनके राजनीतिक पहलू और सत्ताधारियोंके धापसी भगडे भी बचाये विषय बने रहेंगे। परन्तु इन सब बातों के बीच इस आन्दोलनकी उमता और इसमें जनताका सम्पूर्ण सहयोग दर्शाते वाले जो मौलिक अमृतपूव और दिलनस्व तरीके प्रगत हुए हैं वे देशके विभिन्न आन्दोलनोंके इतिहासमें सुरक्षित रहेंगे। इतना समय जन आन्दोलन कमसे कम स्वातन्त्रों तर कातमें तो समोखा ही रहा। यह सत्य कभी भुलाया नहीं जायेगा।

अधिक... और अधिक आनन्द मनाइए... मगर ध्यान रहे !

हीसी आनन्द-उत्सव का रंगीन बसंतोत्सव है, जो मनुष्य की आनन्द भावना को अभिव्यक्त करता है। अतएव यह उत्साहपूर्ण एवं मस्तीभरे उत्साह और

हिसात्मक आचरण से कलाकित न होने पाये, जिससे रेल संपर्क का नुकसान ही और प्राणिकृत जन आश्रितों को परेशानी उठानी पड़े।

याद रखें, रेल की क्षति राष्ट्र की ध्वि है



पूर्व रेलवे

